ESAME DI STATO — I SESSIONE 2003 — RAMO CHIMICO - TEMA N. |

Un impianto di evaporazione a 3 effetti tratta una portata di 360 t/d d1 succo di pomodoro.

Ii funzionamento & in equicorrente, con circolazione forzata, e con una portata di ricircolo ad ogm
evaporatore pari a 10 volte la portata alimentata all’evaporatore stesso.

La concentrazione dell’alimentazione & pari al 5 % in peso, mentre quella del prodotto finale deve
essere pari al 30 %.

I primo evaporatore funziona ad una pressione corrispondente alla temperatura di saturazione pari a
80 °C., il terzo lavora alla pressione corrispondente alla temperatura di saturazione del vapore pari a

40 °C.

Concentrazione Concentrazione
5 % in peso 30 % 1n peso

Densita (kg/m’) 1010 1130
Calore specifico (kcal/kg/°C) 0.95 (.70
Viscosita a 40 °C (cP) 0.65 2
Viscosita a 80 °C (cP) 0.5 i
Conducibilita termica (keal/h/m/°C) (.35 0.45

(*)

Innalzamento ebullioscopico (°C) trascurabile 8

(*) si supponga indipendente dalla temperatura

Dimensionare:

1. 1 tre evaporatori {(numero di tubi e loro geometria).

2. Lo scambiatore iniziale che porta I’alimentazione da 15 °C a 80 °C (temperatura di ingresso nel

I evaporatore).
3. 1l condensatore barometrico.

Si descriva qualsiasi ipotesi o assunzione fatta, sia per quanto riguarda i dati che per quello che
concerne Ja procedura di calcolo; si riportino altresi i bilanci di materia ¢ di calore utilizzati nel
progetto.
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